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         राजस्‍थान‍का‍भूगोल 

चतुर्थ श्रेणी कर्थचारी                            सार्ान्य गणणत 
 
 

 

महत्तम‍समापवर्तक‍ 
(HCF - Highest Common Factor) 

पररभाषा: 
– HCF दो या अधिक संख्याओं का वह सबसे बडा सखं्यात्मक 

मान होता है जो उन सभी संख्याओं को पूर्ण रूप से ववभाजजत 
करता है। इसे महत्तम समापवतणक या ग्रेटेस्ट कॉमन धिवाइज़र 
(GCD) भी कहते हैं। 

HCF ननकालने‍की‍नवधियााँ: 
– HCF वनकालने के ललए मखु्य रूप से वनम्नललखित ववधियााँ 

उपयोग की जाती हैं: 
1. नवभाजन‍नवधि‍(Euclidean Algorithm):  
–  यह सबसे तेज़ और प्रभावी ववधि है। 
चरण:  
1. बडी संख्या को छोटी सखं्या से ववभाजजत करें। 
2. यदद शेषफल 0 ह,ै तो छोटी संख्या ही HCF है। 
3. यदद शेषफल 0 नहीं है, तो छोटी संख्या को नए भाजक के रूप 

में और शेषफल को नए भाज्य के रूप में लेकर प्रविया 
दोहराएाँ। 

4. जब शेषफल 0 हो जाए, तब अंवतम भाजक HCF होता है। 
उदाहरण: 48 और‍18 का‍HCF ननकालें।  
 48 ÷ 18 = 2 (शेषफल 12) 
 18 ÷ 12 = 1 (शेषफल 6) 
 12 ÷ 6 = 2 (शेषफल 0) 
 HCF = 6 
2. अभाज्य‍गुणनखंड‍नवधि:  
–  दोनों संख्याओं को उनके अभाज्य गुर्निंिों में तोडें। 
–  दोनों संख्याओं में समान अभाज्य गुर्निंिों को चुनें और 

उनकी सबसे छोटी घात लें। 
–  इन गुर्निंिों का गुर्नफल HCF होता है। 
उदाहरण: 24 और‍36 का‍HCF:  
 24 = 2³ × 3¹ 
 36 = 2² × 3² 
 समान गुर्निंि: 2² × 3¹ 
 HCF = 2² × 3¹ = 4 × 3 = 12 
3. सूचीकरण‍नवधि‍(फैक्टर‍ललसस्टंग):  
–  दोनों संख्याओं के सभी गुर्निंि (Factors) ललिें। 
–  समान गुर्निंिों में स ेसबसे बडा चुनें। 
उदाहरण: 18 और‍30:  
 18 के गुर्निंि: 1, 2, 3, 6, 9, 18 
 30 के गुर्निंि: 1, 2, 3, 5, 6, 10, 15, 30 
 समान गुर्निंि: 1, 2, 3, 6 
  HCF = 6 
HCF के‍उपयोग: 
–  भभन्नों‍को‍सरल‍करना: भभन्न के अंश और हर को उनके 

HCF से ववभाजजत करके सरल रूप प्राप्त वकया जाता है। 
जैसे, 18/24 को 3/4 में सरल करने के ललए HCF (6) स े
ववभाजजत करें। 

–  सामान्य‍समस्याएाँ: जसैे, दो रस्स्सयों की लंबाई (18 मीटर 
और 30 मीटर) को बराबर टुकडों में काटने के ललए सबसे बडी 
लंबाई (HCF = 6 मीटर)। 

–  संख्याओं‍के‍बीच‍संबंि: HCF दो सखं्याओं का सबस ेबडा 
सामान्य भाजक होता ह।ै 

लघुत्तम‍समापवर्तयत‍ 
(LCM - Least Common Multiple) 

पररभाषा: 
– LCM दो या अधिक संख्याओं का वह सबसे छोटा संख्यात्मक 

मान होता ह ैजो उन सभी संख्याओं का गुर्ज (Multiple) 
होता है। 

LCM ननकालने‍की‍नवधियााँ: 
1. HCF के‍उपयोग‍से:  
–  LCM और HCF के बीच सबंिं: 
 LCM = (संख्या 1 × सखं्या 2) ÷ HCF 
उदाहरण: 12 और‍18 का‍LCM:  
 HCF (12, 18) = 6 (ववभाजन ववधि से) 
 LCM = (12 × 18) ÷ 6 = 216 ÷ 6 = 36 
2. अभाज्य‍गुणनखंड‍नवधि:  
–  दोनों संख्याओं को अभाज्य गुर्निंिों में तोडें। 
–  सभी अभाज्य गुर्निंिों को चुनें और उनकी सबसे बडी घात 

लें। 
– इनका गुर्नफल LCM होता है। 
उदाहरण: 24 और‍36 का‍LCM:  
 24 = 2³ × 3¹ 
 36 = 2² × 3² 
 LCM = 2³ × 3² = 8 × 9 = 72 
3. सूचीकरण‍नवधि‍(मल्टीपल‍ललसस्टंग):  
–  दोनों संख्याओं के गुर्ज (Multiples) ललिें। 
–  सबसे छोटा समान गुर्ज चुनें। 
उदाहरण: 6 और‍8 का‍LCM:  
 6 के गुर्ज: 6, 12, 18, 24, 30, 36, ... 
 8 के गुर्ज: 8, 16, 24, 32, 40, ... 
 समान गुर्ज: 24 
 LCM = 24 
LCM के‍उपयोग: 
–  भभन्नों‍का‍जोड़-घटाव: भभन्नों को जोडने या घटाने के ललए 

उनके हर को समान करना पडता है, जो LCM से वकया जाता 
है। जैसे, 1/6 + 1/8 के ललए LCM (6, 8) = 24। 

–  समय‍और‍चक्र‍सबंंिी‍समस्याएाँ: जसैे, दो घंदटयााँ 6 और 8 
सेकंि बाद बजती हैं, तो वे अगली बार एक साथ कब बजेंगी? 
(LCM = 24 सेकंि बाद)। 

–  सामान्य‍गुणज: LCM का उपयोग उन समस्याओं में होता ह ै
जहााँ हमें संख्याओं का सबसे छोटा सामान्य गुर्ज चावहए। 
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         राजस्‍थान‍का‍भूगोल 

चतुर्थ श्रेणी कर्थचारी                            सार्ान्य गणणत 
HCF और‍LCM के‍बीच‍संबिं: 

–  संख्या‍1 × संख्या‍2 = HCF × LCM 
उदाहरण: 12 और‍18 के‍ललए:  
 HCF = 6 
 LCM = 36 
 12 × 18 = 216 
 HCF × LCM = 6 × 36 = 216 
 दोनों बराबर हैं। 
महर्तवपूणत‍बबिंदु: 
–  HCF हमशेा दोनों संख्याओं स ेछोटा या बराबर होता ह।ै 
–  LCM हमेशा दोनों सखं्याओं से बडा या बराबर होता है। 
–  यदद दो संख्याएाँ सह-अभाज्य (Co-prime) हैं, तो उनका 

HCF = 1 और LCM = उनका गुर्नफल। 
उदाहरण‍- 
1. HCF आिाररर्: 
– दो सखं्याएाँ 48 और 72 हैं। इनका HCF वनकालें।  
– नवभाजन‍नवधि:  
 72 ÷ 48 = 1 (शेषफल 24) 
 48 ÷ 24 = 2 (शेषफल 0) 
 HCF = 24 
2. LCM आिाररर्: 
– दो बल्ब 15 और 25 सेकंि के अंतराल पर चमकते हैं। व े

अगली बार एक साथ कब चमकें गे?  
– LCM (15, 25):  
 15 = 3 × 5 
 25 = 5² 
 LCM = 3 × 5² = 75 
 उत्तर: 75 सेकंि बाद। 
3. HCF और‍LCM दोनों: 
 दो सखं्याएाँ 16 और 24 हैं। उनका HCF और LCM वनकालें।  
– HCF (ववभाजन ववधि):  
 24 ÷ 16 = 1 (शेषफल 8) 
 16 ÷ 8 = 2 (शेषफल 0) 
 HCF = 8 
– LCM = (16 × 24) ÷ 8 = 384 ÷ 8 = 48 
 उत्तर: HCF = 8, LCM = 48 
संक्षेप‍में: 
– HCF सखं्याओं का सबस े बडा सामान्य भाजक है, जो 

ववभाजन, अभाज्य गुर्निंि, या सूचीकरर् ववधि से वनकाला 
जाता है। यह भभन्नों को सरल करने और सामान्य ववभाजन 
समस्याओं में उपयोगी है। 

– LCM सखं्याओं का सबसे छोटा सामान्य गुर्ज है, जो HCF 
के उपयोग, अभाज्य गुर्निंि, या सूचीकरर् ववधि स े
वनकाला जाता ह।ै यह भभन्नों के जोड-घटाव और समय/चि 
समस्याओं में उपयोगी है। 

– संबिं: सखं्या 1 × संख्या 2 = HCF × LCM 

महत्तम‍समापवर्तक‍(HCF) से‍संबंधिर्‍महर्तवपूणत‍प्रश्न‍प्रकार 
–  HCF स े सबंंधित प्रश्न आमतौर पर संख्याओं के बीच सबस े

बड ेसामान्य भाजक को वनकालने या उसका उपयोग करन ेपर 
आिाररत होते हैं। 

1.  दो‍या‍अधिक‍संख्याओं‍का‍HCF ननकालना 
प्रश्न:  दो‍संख्याओं‍48 और‍72 का‍HCF ननकालें। 
हल:  
–  ववभाजन ववधि:  
 72 ÷ 48 = 1 (शेषफल 24) 
 48 ÷ 24 = 2 (शेषफल 0) 
 HCF = 24 
–  अभाज्य गुर्निंि ववधि:  
 48 = 2⁴ × 3¹ 
 72 = 2³ × 3² 
 समान गुर्निंि: 2³ × 3¹ 
 HCF = 2³ × 3¹ = 8 × 3 = 24 
 उत्तर: HCF = 24 
2.  भभन्नों‍को‍सरल‍करना 
प्रश्न: भभन्न‍36/48 को‍उसके‍सरलर्म‍रूप‍में‍ललखें। 
हल:  
–  अंश (36) और हर (48) का HCF वनकालें।  
 48 ÷ 36 = 1 (शेषफल 12) 
 36 ÷ 12 = 3 (शेषफल 0) 
 HCF = 12 
–  भभन्न को HCF से ववभाजजत करें:  
 36 ÷ 12 = 3 
 48 ÷ 12 = 4 
–  सरलतम रूप: 3/4 
3.  सबसे‍बड़ी‍माप‍(Common Division Problem) 
प्रश्न:  एक‍ व्यलि‍ के‍ पास‍ 56 मीटर‍ और‍ 84 मीटर‍ लंबी‍ दो‍

रस्स्सयााँ‍ हैं।‍ वह‍ इन्हें‍ बराबर‍लंबाई‍ के‍ टुकड़ों‍ में‍ काटना‍
चाहर्ा‍है।‍सबसे‍बड़ी‍संभव‍लंबाई‍क्या‍होगी? 

हल:  
–  दोनों रस्स्सयों की लंबाई (56 और 84) का HCF वनकालें।  
 84 ÷ 56 = 1 (शेषफल 28) 
 56 ÷ 28 = 2 (शेषफल 0) 
 HCF = 28 
– सबसे बडी लबंाई = 28 मीटर 
4.  संख्याओं‍के‍बीच‍संबंि‍(HCF और‍अनुपार्) 
प्रश्न: दो‍संख्याएाँ‍3:5 के‍अनपुार्‍में‍हैं‍और‍उनका‍HCF 8 है।‍

संख्याएाँ‍क्या‍हैं? 
हल:  
– मान लें सखं्याएाँ 3x और 5x हैं, जहााँ x = HCF 
– ददया गया HCF = 8, इसललए x = 8। 
– संख्याएाँ: 3 × 8 = 24 और 5 × 8 = 40 
– सत्यापन: 24 और 40 का HCF = 8 (सही) 
– उत्तर: सखं्याएाँ 24 और 40 हैं। 
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चतुर्थ श्रेणी कर्थचारी                            सार्ान्य गणणत 
लघुत्तम‍समापवर्तयत‍(LCM) स‍ेसंबंधिर्‍महर्तवपूणत‍प्रश्न‍प्रकार 
– LCM से सबंंधित प्रश्न सामान्य गुर्ज, समय और चि, या 

भभन्नों के जोड-घटाव पर आिाररत होते हैं। 
1.  दो‍या‍अधिक‍संख्याओं‍का‍LCM ननकालना 
प्रश्न:  15 और‍25 का‍LCM ननकालें। 
हल:  
 HCF ववधि:  
 HCF (15, 25) = 5 (ववभाजन ववधि से) 
 LCM = (15 × 25) ÷ 5 = 375 ÷ 5 = 75 
 अभाज्य गुर्निंि ववधि:  
 15 = 3¹ × 5¹ 
 25 = 5² 
 LCM = 3¹ × 5² = 3 × 25 = 75 
2.  भभन्नों‍का‍जोड़-घटाव 
प्रश्न:  2/9 + 3/12 को‍हल‍करें। 
हल:  
– हर (9 और 12) का LCM वनकालें।  
 9 = 3² 
 12 = 2² × 3¹ 
 LCM = 2² × 3² = 4 × 9 = 36 
– भभन्नों को समान हर में बदलें:  
 2/9 = (2 × 4)/(9 × 4) = 8/36 
 3/12 = (3 × 3)/(12 × 3) = 9/36 
 जोडें: 8/36 + 9/36 = 17/36 
3.  समय‍और‍चक्र‍(जब‍दो‍या‍अधिक‍घटनाएाँ‍एक‍साथ‍हों) 
प्रश्न:  दो‍ घंटटयााँ‍क्रमशः‍12 सेकंड‍और‍18 सेकंड‍के‍अंर्राल‍

पर‍बजर्ी‍हैं।‍व‍ेएक‍साथ‍बजने‍के‍बाद‍अगली‍बार‍कब‍
एक‍साथ‍बजेंगी? 

हल:  
 अंतराल (12 और 18) का LCM वनकालें।  
 12 = 2² × 3¹ 
 18 = 2¹ × 3² 
 LCM = 2² × 3² = 4 × 9 = 36 
 वे 36 सेकंि बाद एक साथ बजेंगी। 
4.  एक‍साथ‍कायत‍पूरा‍करना‍(Work and Time) 
प्रश्न:  दो‍व्यलि‍A और‍B क्रमशः‍10 टदन‍और‍15 टदन‍में‍एक‍

कायत‍ पूरा‍कररे्‍हैं।‍यटद‍वे‍एक‍साथ‍काम‍करें, र्ो‍कायत‍
नकर्ने‍टदनों‍में‍पूरा‍होगा? 

हल:  
– कायण करने के समय (10 और 15) का LCM वनकालें।  
 10 = 2¹ × 5¹ 
 15 = 3¹ × 5¹ 
 LCM = 2¹ × 3¹ × 5¹ = 30 
– LCM यहााँ कुल कायण को दशाणता है। 
– A की कायण दर = 30/10 = 3 इकाई/ददन 
– B की कायण दर = 30/15 = 2 इकाई/ददन 
– एक साथ कायण दर = 3 + 2 = 5 इकाई/ददन 
– समय = कुल कायण ÷ कायण दर = 30 ÷ 5 = 6 ददन 

HCF और‍LCM दोनों‍से‍संबंधिर्‍प्रश्न 
1.  संख्याओं‍का‍HCF और‍LCM ननकालना 
प्रश्न:  दो‍ संख्याएाँ‍ 20 और‍ 25 हैं।‍ उनका‍ HCF और‍ LCM 

ननकालें। 
हल:  
– HCF:  
 25 ÷ 20 = 1 (शेषफल 5) 
 20 ÷ 5 = 4 (शेषफल 0) 
 HCF = 5 
– LCM:  
 LCM = (20 × 25) ÷ 5 = 500 ÷ 5 = 100 
– सत्यापन: 20 × 25 = 5 × 100 (सही) 
2.  HCF और‍LCM का‍उपयोग‍करके‍संख्याएाँ‍ननकालना 
प्रश्न:  दो‍संख्याओं‍का‍HCF 12 और‍LCM 180 है।‍यटद‍एक‍

संख्या‍36 है, र्ो‍दूसरी‍संख्या‍क्या‍होगी? 
हल:  
– सूत्र: संख्या 1 × संख्या 2 = HCF × LCM 
– 36 × दूसरी सखं्या = 12 × 180 
– दूसरी सखं्या = (12 × 180) ÷ 36 = 2160 ÷ 36 = 60 
 उत्तर: दूसरी सखं्या = 60 
3.  सबसे‍बड़ी‍संख्या‍जो‍नबना‍शेष‍छोड़‍ेनवभाजजर्‍करे‍और‍

न्यूनर्म‍संख्या‍जो‍नवभाजजर्‍हो 
प्रश्न:  ऐसी‍सबसे‍बड़ी‍संख्या‍ज्ञार्‍करें‍जो‍45 और‍75 को‍पूणत‍

रूप‍से‍ नवभाजजर्‍करे, और‍ऐसी‍सबस‍ेछोटी‍संख्या‍जो‍
45 और‍75 स‍ेनवभाजजर्‍हो। 

हल:  
– सबसे बडी संख्या (HCF):  
 75 ÷ 45 = 1 (शेषफल 30) 
 45 ÷ 30 = 1 (शेषफल 15) 
 30 ÷ 15 = 2 (शेषफल 0) 
 HCF = 15 
– सबसे छोटी संख्या (LCM):  
 LCM = (45 × 75) ÷ 15 = 3375 ÷ 15 = 225 
 उत्तर: सबसे बडी सखं्या = 15, सबसे छोटी संख्या = 225 
अनर्ररि‍उदाहरण‍(धमभिर्‍प्रश्न) 
प्रश्न:  दो‍टैंकरों‍में‍150 लीटर‍और‍200 लीटर‍दूि‍ है।‍दोनों‍स‍े

दूि‍ ननकालने‍ के‍ ललए‍सबसे‍बडे़‍बर्तन‍का‍आकार‍क्या‍
होगा?  

हल:  
 HCF (150, 200) = 50 
 उत्तर: 50 लीटर 
प्रश्न:  दो‍िावक‍6 धमनट‍और‍8 धमनट‍में‍एक‍चक्कर‍पूरा‍कररे्‍

हैं।‍व‍ेएक‍साथ‍शुरू‍करने‍के‍बाद‍नकर्न‍ेधमनट‍बाद‍नफर‍
से‍एक‍साथ‍धमलेंगे?  

हल:  
 LCM (6, 8) = 24 
 उत्तर: 24 धमनट 
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अभ्यास‍प्रश्न 

1. 24, 40 र्था‍120‍का‍महर्त‍र्म‍समापवर्तक‍क्‍या‍है- 
  (a) 8 (b) 4  
 (c) 12  (d) 40  
2. 2/3, 4/7 र्था‍12/35 पर‍लघुर्त‍र्म‍समापवर्त‍यत‍क्‍या‍है- 
  (a) 12 (b) 12/3  
 (c) 12/5  (d) 12/7   
3. दो‍लगार्ार‍प्राकृर्‍सखं्‍याओं‍का‍लघुर्त‍र्म‍समापवर्त‍यत‍र्था‍

महर्त‍र्म‍समापवर्त‍यत‍क्रमश:‍है- 
  (a) उनका गुर्नफल, उनका अनुपात  
 (b) उनका जोि, पहली सखं् या  
 (c) दूसरी संख् या, पहली सखं् या   
 (d) उनका गुर्नफल, संख् या 1   
4. संख्‍याओं‍425‍र्था‍476‍का‍महर्त‍र्म‍समापवर्त‍र्तक‍है‍- 
  (a) 4 (b) 5  
 (c) 17  (d) 51   
5. दो‍संख्‍याओं‍का‍ल.स.प.‍ 36‍ है‍ र्था‍ म.स.प.‍ 6‍ है‍ यटद‍

एक‍सखं्‍या‍12‍है‍र्ो‍दूसरी‍सखं्‍या‍बर्ाओं- 
  (a) 18 (b) 15  
 (c) 11  (d) 0   
6. दो‍संख्‍यायें‍3‍ :‍4‍ के‍अनुपार्‍में‍ है‍र्था‍इनका‍लघुर्त‍र्म‍

समापवर्त‍यत‍84‍है।‍इनमें‍स‍ेबडी‍संख्‍या‍कौनसी‍है- 
  (a) 21 (b) 24  
 (c) 28  (d) 84   
7. दो‍संख्‍याए‍ं3:4‍के‍अनुपार्‍में‍है।‍उनके‍म.स.‍र्था‍ल.स.‍

का‍गुणनफल‍2028‍है।‍सखं्‍याओं‍का‍योगफल‍होगा-  
 (a) 68 (b) 72  
 (c) 86  (d) 91  
8. यटद‍र्ीन‍सखं्‍याओं‍का‍अनुपार्‍4‍:‍5‍:‍6‍है‍र्था‍इसका‍

लघुर्त‍र्म‍समापवर्त‍यत‍3600‍है‍र्ो‍इन‍संख्‍याओं‍का‍महर्त‍र्म‍
समापवर्त‍यत‍है- 

  (a) 40 (b) 200  
 (c) 60  (d) 50   
9. दो‍संख्‍याओं‍का‍LCM उनके‍HCF का‍90‍गुना‍है।‍LCM 

और‍HCF का‍योग‍1456‍है।‍यटद‍एक‍संख्‍या‍160‍है, र्ो‍
दूसरी‍संख्‍या‍क्‍या‍है- 

  (a) 120 
 (b) 136  
 (c) 144  
 (d) 184    
10. 1 2 1

1 ,1 ,2
4 3 2

का‍लघुर्त‍र्म‍समापवर्त‍यत‍होगा- 

  (a) 
12

5  

 (b) 5  

 (c) 
12

125   

 (d) 125    

11. एक‍नवद्युर्‍यंत्र‍प्रर्त‍येक‍60‍सकंेड‍के‍पश्‍चार्‍ध्‍वनन‍उर्त‍पन्‍न‍
करर्ा‍ है।‍अन्‍य‍ यंत्र‍प्रर्त‍येक‍62‍सेंकड‍ के‍ उपरांर्‍अपनी‍
ध्‍वनन‍ उर्त‍पन्‍न‍ करर्ा‍ है।‍ दोनों‍ की‍ ध्‍वनन‍ साथ-साथ‍ ही‍
अपनी‍ध्‍वनन‍उर्त‍पन्‍न‍करेंग-े 

  (a) प्रात: 10.30 (b) प्रात: 10.31  
 (c) प्रात: 10.59  (d) प्रात: 11.00   
12. यटद‍म.स.प.‍(408, 1032) = 1032 x – 408y और‍x + 

y = 7 र्ो‍(x-y) बराबर‍है। 
  (a) 3 (b) -3  
 (c) 2  (d) -2  

13. 1 2 5
, ,

3 9 6
 र्था‍ 4

27
 का‍लघुर्त‍र्म‍समापवर्त‍यत‍क्‍या‍है- 

  (a) 
54

1  (b) 
27

10   

 (c) 
3

20   (d) इनमें से कोई नहीं   

14. वह‍सबसे‍बडी‍संख्‍या‍ज्ञार्‍कीजजए‍जो‍390, 495 और‍
300‍को‍नबना‍कोई‍शषेफल‍छोडे‍नवभाजजर्‍करर्ी‍हो- 

  (a) 5 (b) 15  
 (c) 25  (d) 35  
15. दो‍ दी‍ गई‍ संख्‍याओं‍ का‍ लघुर्त‍र्म‍ समापवर्त‍यत, इन‍

संख्‍याओं‍के‍महर्त‍र्म‍समापवर्त‍यत‍का‍6‍गुना‍है।‍र्दनुसार, 
यटद‍दोनों‍में‍छोटी‍संख्‍या‍6‍हो‍र्ो, दूसरी‍सखं्‍या‍कौनसी‍
है- 

  (a) 15 (b) 18  
 (c) 9  (d) 12  
16. यटद‍ दो‍ संख्‍याओं‍का‍ गुणनफल‍ 2160‍ है‍और‍ उच्‍चर्म‍

समापवर्तक‍(HCF) 6‍है, र्ो‍उच्‍चर्म‍समापवर्तक‍(HCF) 
और‍लघुर्त‍र्म‍समापवर्त‍यत‍(LCM) का‍अनुपार्‍है- 

 (a) 21 : 60  (b) 60 : 21  
 (c) 1 : 60   (d) 60 : 1  
17. दो‍ संख्‍याओं‍ का‍ लघुर्त‍र्म‍ समापवर्त‍यत‍ उनके‍ महर्त‍र्म‍

समापवर्तक‍ का‍ चार‍ गुना‍ है।‍ साथ‍ ही‍ उन‍ दोनों‍ का‍
योगफल‍125‍है।‍र्दनसुार, यटद‍एक‍सखं्‍या‍100‍हो, र्ो‍
दूसरी‍नकर्नी‍होगी- 

  (a) 5 (b) 25  
 (c) 100  (d) 125  
18. दो‍ संख्‍याओं‍का‍ ल.स.‍ एवं‍ म.स.‍का‍ गुणनफल‍ 24‍ है।‍

दोनों‍संख्‍याओं‍का‍अंर्र‍2‍है।‍वे‍सखं्‍याए‍ंज्ञार्‍कीजजए- 
  (a) 8 और 6 (b) 8 और 10  
 (c) 2 और 4  (d) 6 और 4  
19. एक‍व्‍यलि‍के‍पास‍क्रमश:‍10, 15 और‍20‍मीटर‍लंबाई‍

की‍र्ीन‍लोहे‍की‍छडे‍है।‍वह‍र्ीनों‍में‍से‍बराबर‍लंबाई‍के‍
टुकडे‍काटना‍चाहर्ा‍है।‍वह‍नबना‍कुछ‍बरबाद‍नकए‍उसमें‍
से‍कम‍से‍कम‍कुल‍नकर्ने‍टुकडे‍काट‍सकर्ा‍है- 

  (a) 45 (b) 15  
 (c) 9  (d) 30  
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20. र्ीन‍ सखं्‍याए‍ं 1‍ :‍ 2‍ :‍ 3‍ के‍ अनुपार्‍ में‍ है‍ और‍ उनका‍

महर्त‍र्म‍समापवर्तक‍12‍है।‍सखं्‍याए‍ंकौनसी‍है- 
  (a) 12, 24, 36 (b) 5, 10, 15  
 (c) 4, 8, 12  (d) 10, 20, 30  
21. दो‍संख्‍याओं‍का‍अनुपार्‍ 3‍ :‍ 4‍ है‍और‍उनका‍महर्त‍र्म‍

समापवर्तक‍15‍है, र्ो‍दो‍सखं्‍याओं‍का‍योग‍क्‍या‍होगा- 
  (a) 105 (b) 120  
 (c) 115  (d) 110  
22. िनार्त‍मक‍ पूणाांकों‍ के‍ ऐस‍े युग्‍मों‍की‍संख्‍या‍ जजनका‍योग‍

99‍है‍और‍महर्त‍र्म‍समापवर्तक‍9‍है- 
  (a) 2 (b) 3  
 (c) 5  (d) 4  
23. दो‍संख्‍याओं‍का‍‍गुणनफल‍2160‍है‍और‍उनका‍महर्त‍र्म‍

समापवर्तक‍ 12‍ है।‍ र्दनसुार‍ इस‍ प्रकार‍ के‍ जोडे‍ की‍
संभानवर्‍संख्‍या‍नकर्नी‍है- 

  (a) 1 (b) 2  
 (c) 3  (d) 4  
24. दो‍ संख्‍याओं‍ का‍ योगफल‍ 384‍ है।‍ उनका‍ महर्त‍र्म‍

समापवर्तक‍48‍है।‍सखं्‍याओं‍में‍अंर्र‍है- 
  (a) 100 (b) 192  
 (c) 288  (d) 336  
25. 120‍और‍450‍के‍लघुर्त‍र्म‍समापवर्तक‍क्‍या‍है- 
 (a) 2400 (b) 1800  
 (c) 3600  (d) 4800  
26. 18/5‍र्था‍20/9‍का‍लघुर्त‍र्म‍समापवर्त‍यत‍क्‍या‍है- 
  (a) 60 (b) 12  
 (c) 30  (d) 180  
27. दो‍ असहाभाज्‍य‍ संख्‍याओं‍ का‍ गुणनफल‍ 117‍ है, र्ो‍

उनका‍लघुर्त‍र्म‍समापवर्त‍यत‍है- 
 (a) 13 (b) 39  
 (c) 117  (d) 9  
28. र्ीन‍ लडके‍ एक‍ ही‍ स्‍थान‍ से‍ चले।‍ यटद‍ उनके‍ कदम‍

क्रमश:‍36‍सेमी, 48 सेमी.‍और‍54‍सेमी.‍थे, र्ो‍प्रस्‍थान‍
बबिंदु‍से‍नकर्नी‍दूरी‍पर‍ये‍नफर‍से‍एक‍साथ‍कदम‍रखेंगे- 

  (a) 2 मी. 32 समेी. (b) 3 मी. 32 समेी.   
 (c) 4 मी. 32 सेमी.  (d) 1 मी. 32 समेी.  
29. दो‍संख्‍याओं‍का‍अनुपार्‍3‍ :‍ 4‍ है‍और‍उनका‍लघुर्त‍र्म‍

समापवर्त‍यत‍120‍है।‍उन‍संख्‍याओं‍का‍योग‍है- 
 (a) 70 (b) 105  
 (c) 140  (d) 35  
30. दो‍संख्‍याओं‍का‍अनुपार्‍3‍ :‍ 4‍ है‍और‍उनका‍लघुर्त‍र्म‍

समापवर्त‍यत‍180‍है।‍दूसरी‍सखं्‍या‍क्‍या‍है- 
  (a) 30 (b) 60  
 (c) 45  (d) 90  
31. चार‍अंको‍की‍सबस‍ेबडी‍सखं्‍या‍जो‍12, 18, 21 व‍28‍

प्रर्त‍येक‍संख्‍याओं‍से‍पूणतर्या‍नवभाज्‍य‍हो- 
  (a) 9828 (b) 9288  
 (c) 9882  (d) 9928  

32. पांच‍अकंो‍वाली‍वह‍लघुर्त‍र्म‍संख्‍या‍बर्ाइयें‍जो‍12, 18 
और‍21‍से‍नवभाज्‍य‍हो- 

  (a) 50321 (b) 10224  
 (c) 30256  (d) 10080  
33. 3‍ से‍आरंभ‍ होन‍े वाली‍और‍ 5‍ स‍े समाप्‍र्‍ होन‍े वाली‍ 4‍

अंको‍ की‍ महर्त‍र्म‍और‍ लघुर्त‍र्म‍ संख्‍याओं‍ के‍ बीच‍ का‍
अंर्र‍है- 

  (a) 909 (b) 900  
 (c) 999  (d) 990  
34. दो‍ संख्‍याओं‍ का‍ लघुर्त‍र्म‍ समापवर्तक‍ उनके‍ महर्त‍र्म‍

समापवर्तक‍ का‍ 12‍ गुना‍ है।‍ महर्त‍र्म‍ समापवर्तक‍ और‍
लघुर्त‍र्म‍समापवर्तक‍का‍योग‍403‍है।‍यटद‍उनमें‍से‍एक‍
संख्‍या‍93‍है, र्ो‍दूसरी‍सखं्‍या‍क्‍या‍है- 

  (a) 112 (b) 124  
 (c) 120  (d) 116  
35. वह‍लघुर्त‍र्म‍संख्‍या‍ज्ञार्‍कीजजए‍जजसे‍12, 18, 36 और‍

45‍से‍ नवभाजजर्‍ नकए‍जान‍ेपर‍क्रमश:‍8, 14, 32 और‍
41‍शषे‍रहें- 

  (a) 186 (b) 176  
 (c) 180  (d) 178  
36. वह‍न्‍यूनर्म‍संख्‍या‍ज्ञार्‍कीजजए‍जजसे‍1294‍में‍से‍घटान‍े

पर‍और‍नफर‍शेष‍बची‍सखं्‍या‍को‍9, 11, 13 र्ीनों‍से‍भाग‍
देने‍पर‍प्रर्त‍येक‍बार‍6‍शषे‍बच-े 

  (a) 2 (b) 3  
 (c) 1  (d) 4  
37. वह‍सबसे‍छोटी‍संख्‍या‍जजसमें‍5‍जोडन‍ेपर‍प्राप्‍र्‍सखं्‍या‍

24, 32, 36 र्था‍54‍में‍से‍प्रर्त‍येक‍से‍नवभाजजर्‍हो‍जार्ी‍
है/हैं- 

  (a) 869 (b) 859  
 (c) 432  (d) 427  
38. 43582 के‍सबसे‍नजदीक‍वाली‍सखं्‍या‍जो‍25, 50 र्था‍

75‍में‍से‍प्रर्त‍येक‍द्वारा‍पूणतर्‍नवभाजजर्‍होर्ी‍है, हैं- 
  (a) 43500 (b) 43650  
 (c) 43600  (d) 43550  
39. वह‍सबसे‍बडी‍संख्‍या‍ जजसे‍5834‍में‍से‍घटाने‍पर‍प्राप्‍र्‍

संख्‍या‍ 20, 28, 32 र्था‍ 35‍ में‍ से‍ प्रर्त‍येक‍ पूणतर्:‍
नवभाजजर्‍होर्ी‍है, हैं- 

 (a) 1120 (b) 4714  
 (c) 5200  (d) 5600  
40. चार‍िावकों‍ने‍एक‍वृर्ाकार‍पथ‍पर‍एक‍ही‍बबिंदु‍से‍अपनी‍

दौड‍आरंभ‍ की।‍ उन्‍होंने‍ उस‍ पथ‍ का‍ एक‍ चक्‍कर‍ पूरा‍
करने‍में‍क्रमश:‍200‍सकेण्‍ड, 300 सकेण्‍ड, 360 सकेण्‍ड‍
र्था‍450‍सेकण्‍ड‍लगाए‍र्दनुसार‍वे‍ दोबारा‍पहली‍बार‍
अपने‍आरंभभक‍बबिंदु‍पर‍नकर्ने‍समय‍बाद‍धमल‍पाएगं-े 

 (a) 1800 सेकंि  
 (b) 3600 सेकंि   
 (c) 2400 सेकंि  
 (d) 4800 सेकंि   
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चतुर्थ श्रेणी कर्थचारी                            सार्ान्य गणणत 
41. चार‍घंटटयां‍4, 6, 8 और‍14‍सेकंड‍के‍अंर्राल‍में‍बजर्ी‍

है, वे‍चारों‍ इकट्ठी‍ 12‍ बजे‍ बजना‍ प्रारंभ‍करर्ी‍ है, नकस‍
समय‍वे‍नफर‍इकट्ठा‍बजेंगी- 

 (a) 12 बजकर 2 धमनट 48 सेंकि  
 (b) 12 बजकर 2 धमनट   
 (c) 12 बजकर 3 धमनट 20 सेंकि   
 (d) 12 बजकर 3 धमनट 44 सेंकि   
42. वह‍सबसे‍छोटी‍सखं्‍या‍कौनसी‍है‍जजसे‍5, 6, 7, 8 से‍भाग‍

देने‍पर‍प्रर्त‍येक‍दशा‍में‍3‍शेष‍रहे, बकिंर्ु‍9‍स‍ेभाग‍पर‍कुछ‍
शेष‍न‍रहें- 

 (a) 1677 (b) 1683  
 (c) 2523  (d) 3363  
43. वह‍सबसे‍छोटी‍सखं्‍या‍जजसे‍4, 6, 8, और‍9‍स‍ेभाग‍देन‍े

पर‍प्रर्त‍येक‍दशा‍में‍शून्‍य‍शेष‍आर्ा‍हो‍र्था‍13‍से‍भाग‍देने‍
से‍7‍शेष‍आर्ा‍हो, होगी- 

 (a) 144 (b) 72  
 (c) 36  (d) 85  
44. दो‍संख्‍याओं‍का‍महर्त‍र्म‍समापवर्तक‍(एच.सी.एफ.)‍और‍

लघुर्त‍र्म‍समापवर्त‍यत‍ (एल.सी.एम.)‍क्रमश:‍44 और‍264‍
है।‍ यटद‍ पहली‍ संख्‍या‍ को‍ 2‍ से‍ भाग‍ टदया‍ जाए, र्ो‍
भागफल‍ 44‍ होर्ा‍ है, दूसरी‍ संख्‍या‍ ननम्‍नललखखर्‍ में‍ से‍
क्‍या‍होगी- 

  (a) 147 (b) 528  
 (c) 132  (d) 264  
45. 24‍ आडू, 36 खूबानी‍ और‍ 60‍ केल‍े हैं‍ और‍ उन्‍हें‍ कई‍

पंलियों‍ में‍ इस‍ प्रकार‍ रखा‍जाना‍ है‍ नक‍ प्रर्त‍येक‍ पंलि‍में‍
समान‍सखं्‍या‍में‍केवल‍एक‍प्रकार‍का‍फल्‍‍हो।‍ऐसा‍करन‍े
के‍ललए‍पंलियों‍की‍न्‍यूनर्म‍संख्‍या‍नकर्नी‍होनी‍चानहए- 

  (a) 12 (b) 9  
 (c) 10  (d) 6  
46. एक‍ नवद्यालय‍ में‍ 391‍ लडकों‍और‍ 323‍ लडनकयों‍ को‍

यथासंभव‍सबसे‍बडी‍समान‍कक्षाओं‍में‍नवभाजजर्‍नकया‍
गया‍है‍जजससे‍लडकों‍की‍प्रर्त‍येक‍कक्षा‍की‍लडनकयों‍की‍
प्रर्त‍येक‍ कक्षा‍ के‍ बराबर‍ हो‍ गई।‍ कक्षाओं‍ की‍ संख्‍या‍
नकर्नी‍है- 

  (a) 23 (b) 19  
 (c) 4  (d) 17  
47. दो‍संख्‍याऍं‍11284‍र्था‍7655‍जब‍र्ीन‍अकंो‍वाली‍एक‍

संख्‍या‍से‍नवभाजजर्‍की‍जार्ी‍है, र्ो‍एक‍समान‍शेषफल‍
छोडर्ी‍है।‍र्दनुसार‍उस‍र्ीन‍अकंो‍वाली‍सखं्‍या‍के‍अंको‍
का‍योगफल‍नकर्ना‍है- 

  (a) 8 (b) 9  
 (c) 10  (d) 11  
48. 68‍मी.‍लंबाई‍51‍मी.‍चौडाई‍वाल‍ेएक‍हाल‍के‍फशत‍को‍

आच्‍छाटदर्‍ करने‍ के‍ ललए‍कम‍ से‍ कम‍ नकर्नी‍ वगातकार‍
टाइलों‍की‍आवश्‍यकर्ा‍होगी- 

  (a) 17 (b) 12  
 (c) 4  (d) 3  

49. 12‍के‍दो‍गणकों‍का‍लघुर्त‍र्म‍समापवर्त‍यत‍1056‍ है।‍यटद‍
एक‍सखं्‍या‍132‍है, र्ो‍दूसरी‍संख्‍या‍होगी- 

  (a) 12 
 (b) 72  
 (c) 96  
 (d) 132  
50. 60, 105 और‍ 135‍ छात्रों‍ वाले‍ र्ीन‍ नवषयों‍ क्रमश:‍

नवज्ञान, अंग्रेजी‍और‍गभणर्‍की‍एक‍परीक्षा‍का‍आयोजन‍
नकया‍जा‍रहा‍है।‍प्रर्त‍येक‍कमरे‍में‍बैठने‍की‍क्षमर्ा‍समान‍
है।‍ प्रर्त‍येक‍कमरे‍ में‍ केवल‍एक‍ही‍ नवषय‍ के‍छात्र‍ है, र्ो‍
आवश्‍यक‍कमरों‍की‍न्‍यूनर्म‍संख्‍या‍बराबर‍है- 

  (a) 15 
 (b) 20  
 (c) 25  
 (d) 30 

Answer key 
1. [a] 2. [a] 3. [d] 4. [c] 5. [a] 
6. [c] 7. [d] 8. [c] 9. [c] 10. [b] 
11. [b] 12. [b] 13. [c] 14. [b] 15. [c] 
16. [c] 17. [b] 18. [d] 19. [c] 20. [a] 
21. [a] 22. [c] 23. [b] 24. [c] 25. [b] 
26. [d] 27. [c] 28. [c] 29. [a] 30. [b] 
31. [a] 32. [d] 33. [d] 34. [b] 35. [b] 
36. [c] 37. [b] 38. [b] 39. [b] 40. [a] 
41. [a] 42. [b] 43. [b] 44. [c] 45. [a] 
46. [d] 47. [d] 48. [b] 49. [c] 50. [b] 

 
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